

PRECIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Domingo 11 de Diciembre de 1910

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes... pesetas 150
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 900
OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XVII.—Núm. 6.727

Parque de la Exposición

PARQUE DE RECREO.—Hoy domingo será pública y gratuita la entrada al recinto de la Exposición. Por la tarde habrá dos bandas de música, partido de foot-ball, sesiones de Cine en el Teatro Circo, Montaña Rusa, etc. La entrada al Cine costará 10 céntimos y la de preferencia 20.

Oculista de Santa Barbara

Operación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 21, bajo, Valencia.

Regalo

Una tarjeta postal y un dije recamado de uvas si toda persona que se entregue DIEZ PUEBLOS, sortijas, penales, gemelos, botanadoras, impermeables, cartetas, medallas, etc., medallas. Estos objetos dedicados se cambian por periódicos de EL PUEBLO en cantidad de 10, 20, 30, 40, 50, según los PUEBLOS que entreguen, así se dará el regalo en EL CAJERO.

Dres. P. y R. Colvée

Enfermedades nerviosas y del pecho.
Aplicación del "606".
Trinquete Caballeros, 16. De 12 a 2 y de 3 a 5

LA CUESTION DEL RIF

El viaje de El Mokri a París ha suscitado algunos rumores acerca de la ratificación del Tratado hispano-marroquí.
Apenas conocidos los términos generales de éste, dijimos en estas columnas que uno de los puntos, a nuestro juicio, más acertado, era el plazo concedido para cubrir la indemnización, sin que ello fuera superior como buena la cantidad de aquélla.
Mientras el Mokri—veníamos a decir—sea tributario de España estaremos a cubierto de ciertos ardores de la diplomacia extranjera que habrá de reconocernos los derechos por virtud del convenio establecido, y ligados de este modo los intereses de Marruecos a los de España y normalizadas las relaciones de ambas, será más difícil encontrar pretextos para cualquier nueva aventura.
De este criterio resultaron muchos errores. Y que no habíamos a humo de papas lo demuestra el siguiente despacho publicado el día 8 por un importante diario madrileño:
«Cádiz.—Llegó de Tánger, de paso para la capital de Francia, el mayor don de El Mokri. Es portador de un escrito de ropas que encarga al Mokri para su uso particular.
Cuenta el mayor don que, según sus noticias, el representante del sultán ha conseguido contratar en Francia un empréstito para pagar enseguida a España la indemnización correspondiente a la campaña de Melilla.»
Ha dicho también el mayor don que El Mokri embarcará dentro de breve plazo en Marsella para regresar a Marruecos, a fin de dar cuenta al sultán de las condiciones en que ha sido concertado el empréstito.
Realizará el viaje desde Marsella a Tánger en un crucero francés.
El mayor don de El Mokri ha marchado con dirección a París.»
Se trata, pues, de que desaparezca cuanto antes el derecho que se nos otorga en el Tratado, y al efecto hay interés en que cobremos la indemnización inmediatamente.
Claro está que esto lo impide, como afirma algún colega, el artículo 15 del Tratado, el cual señala los plazos para el pago de la indemnización. Pero hay que tener en cuenta que el convenio necesitaba todavía la ratificación del sultán, para ponerse en vigor, y también la actitud de Muley Hañd suscita sospechas.
Hay que estar alerta para que no aprovechen estas circunstancias los diplomáticos de allá ni los patriotas de acá, para quienes la armonía de las relaciones hispano-marroquíes representa considerables quebrantos.

Una obra filantrópica

En la Asociación de Caridad
El problema de la mendicidad, objeto de estudio y preocupación en muchas capitales, entre otras Madrid, donde actualmente se debate con empeño, sin acartonar y particularmente a resolverlo, puede considerarse solucionado en Valencia.
Cuatro años no más van transcurridos desde que se instituyó la benemérita Asociación de Caridad, y en tan breve espacio de tiempo asombró el resultado obtenido merced a la obra filantrópica dirigida por un puñado de hombres abnegados, eficazmente secundada por el Ayuntamiento, en primer término, y por los valencianos que bien en metálico, donando artículos alimenticios, ropas y otros efectos conyugaban al fin altruista de socorrer al necesitado.
Misión de la Prensa es difundir cuánto puede la voluntad puesta al servicio de una noble causa como la de auxiliar a nuestros semejantes, desvalidos y sin medios de atender a su subsistencia, es el único apoyo que podemos prestar los periódicos a instituciones como la que nos ocupa. Con ello, aparte de enaltecer a los benéficos que seguramente decidieron a los renidos que, por ignorar sus alcances y trascendencia de esta obra, no aportan todavía su óbolo a la Asociación de Caridad.
Espontáneamente hemos visitado la casa social enclavada al final de la calle del Quemadero lindando con el Paseo de la Peñina; es un edificio de 20.000 metros cuadrados de área, construido de planta al fin indicado y con arreglo a los preceptos de la moderna higiene.
De pasada, diremos que el solar costó 23.000 pesetas y que actualmente el inmueble hállase hipotecado en el Banco Hipotecario por 40.000 pesetas, amortizándose por semestres la suma citada.
Desde de treinta años, si en algún generoso donante no levanta la carga, quedaría el edificio de la Asociación Valenciana de Caridad libre de gravámenes.
Esta cantidad, unida a la de 25.000 pesetas que se deben al Ayuntamiento de Valencia, suman 68.000; esto es cuanto debe la Asociación.
Actualmente reciben alimento, ropas y una módica cantidad diaria y mensual 494 pobres que se denominan «protegidos». Estos pobres tienen desayuno—chocolate o café con leche y panecillo—un plato a mediodía y otro por la noche con media libra de pan en cada comida, ropas, calzados y cinco céntimos diarios. Además, hay consignadas 500 pesetas mensuales para alquileres, repartidas en fracciones de tres pesetas por mes y pobre.
Tuvimos ocasión de observar el orden y aseo que preside en todos los actos de la Asociación y la excelente alimentación de las comidas.
En la amplia nave destinada a comedor, los pobres «protegidos» se acomodan en 18 grandes

mesas de mármol, dispuestas de modo que los jefes de mesa—pobres que también reciben los auxilios de la Asociación—pueden atender en todo momento cualquier reclamación o deficiencia que se observe.
El servicio de cocina, vajilla, alumbrado y demás detalles complementarios, nada dejan que desear en punto a higiene.
Terminada la comida se facilitan raciones—no las sobras como alguien pudiera creer—a todos los pobres que acuden a solicitarlas, y que nunca bajan de 300 raciones.
—Nosotros—decíanos el director de la Asociación, Sr. Sanchis Bergón—hemos conseguido demostrar, probar, que en Valencia no se muere de hambre ningún pobre.
Estos que llamamos «protegidos», lo son en realidad de la Asociación, por concurrir en ellos las condiciones establecidas en el reglamento por que esto se rige: por defecto físico, por edad avanzada o por enfermedad; deben, además, ser hijos de Valencia o llevar dos años de residencia aquí y haber sido pobres, con que, manteniendo, requisitos todos que garantizan previamente el cura de la parroquia, el alcalde de barrio y el inspector de la guardia municipal de cada distrito.
Los pobres transeúntes reciben alimentación durante tres o cuatro días, y en cuanto a los que vienen a recibir su ración sin ser «protegidos» concurre en ellos la circunstancia de ser en su mayoría obreros modestísimos, sus hijos y los ancianos que en absoluto no carecen de medios de vida.
—¿?—
El Ayuntamiento al que debemos eterna gratitud, como patrono que es de la Asociación de Caridad la subvención mensual de 1.000 pesetas y a partir del 1.º de Enero próximo aumentará la subvención a 1.250 pesetas, según lo acordado al discutir recientemente el presupuesto.
Tenemos un ingreso mensual por suscripciones y cuotas de 3.500 pesetas por término medio, y dicho sea en elogio de los bienhechores apenas se da el caso de que ocurran bajas por este concepto. Al contrario, aunque lentamente, se producen las altas.
Nosotros queremos que el público venga aquí y vea cómo funciona esto para que se percate de los resultados prácticos conseguidos y de lo bien que se administra el dinero que nos da.
En efecto, en la Asociación de Caridad se lleva una contabilidad especial que no da lugar a la menor irregularidad de dinero si tal intento abrigase alguno de los jefes o empleados; las entregas de dinero, efectos y especies anótanse en 14 libros diferentes, entregándose resguardos a los donantes para mejor garantía de éstos y de los pobres.
Acompañados de los Sres. Sanchis Bergón y Gual (D. J.) recorrimos todas las dependencias: la biblioteca, servida por los mismos «protegidos»; un servicio de gratificación, pues se exige a todos la más absoluta higiene de la cabeza y de la totalidad del cuerpo; para esta necesidad se han instalado dos grandes piscinas con agua fría y caliente, obligándose a los pobres a bañarse aun en invierno, cuando menos cada quince días.
Todo allí ha sido previsto.
Finalmente, en el dato que por sí sólo basta a evidenciar la bondad de los servicios que presta la Asociación de Caridad, consignaremos que durante el año 1909 se han repartido 292.239 raciones, sin contar los desayunos, que ascendieron a 88.222 y 23.000 raciones extraordinarias a enfermos y desamparados.
El presupuesto anual se calcula en unas 70.000 pesetas y en 060 el gasto diario que origina la manutención de cada pobre, incluyendo en esta cantidad el entretenimiento de enfermos, mobiliario, haberes de empleados, etc.

Los republicanos de Masanasa

Opportunamente nos ocupamos de las injurias y provocaciones que unos jóvenes conservadores valencianos lanzaron contra el partido republicano en un mitin celebrado en Masanasa el último jueves.
Durante el acto voces honradas formularon enérgica protesta que los republicanos de aquella población han repartido por medio de una hoja escrita, según reza la misma, «para las personas honradas».
En la organización del referido mitin algunos elementos reaccionarios de Masanasa procedieron con notoria mala fe, pues escogieron como punto para la celebración del acto el local que ocupa la Sociedad de trabajadores del Campo «La Favorita», entidad neutral cuyos estatutos prohíben toda propaganda de carácter político.

La cuestión de la reventa

Sorprende ante todo en esta inmundicia de la reventa, la serenidad del Gobernador para burlar la ley. Bien demostrada por nosotros la ilegalidad tolerada y amparada por la autoridad encargada de perseguirla y castigarla, el Gobernador no se ha cuidado, ni siquiera por respeto al cargo que ostenta, de rectificar su fijeza ya que disculpa no puede.
Fomenta y sostiene y ampara una ilegalidad en la forma que lo hace el Sr. Moreno, es dar un ejemplo pernicioso cuya primera e inmediata manifestación es el desprestigio de la autoridad.
Para las próximas fiestas, los revendedores, de acuerdo con algunas empresas, tienen en proyecto acaparar todos los billetes de los teatros para luego estar al público vendiéndolos dichos billetes al precio que les venga en gana a los protegidos del Gobernador.
Y esta inmundicia la conocen las autoridades, más atentas a defender intereses particulares que a cuidar de que no sean perjudicados los del público.
Si los revendedores votaron al candidato monárquico y aplaudieron y vitorearon a D. Alfonso y a su esposa, ya están sobradamente recompensados con la descarada protección y escandalosa tolerancia que se les ha venido dispensando. Continuar haciendo lo mismo, aparte de ser ilegal, constituye un atentado contra el público en general que seguramente traerá malas consecuencias.

ESCUELAS DE ARTESANOS

Hoy, a las ocho y media de la noche, se verificará en las Escuelas de Artesanos el solemne reparto de premios a los alumnos que se obtuvieron en el pasado curso de 1909 a 1910. Al acto están invitadas las autoridades y Corporaciones de Valencia, habiéndose encargado de pronunciar el discurso el docto catedrático de este Instituto y concejal republicano del Ayuntamiento D. Modesto Jiménez de Bentrosa.
La Junta de dichas Escuelas invita por nuestro conducto especialmente a los señores socios y bienhechores de tan popular institución para que se dignen asistir y dar con su presencia mayor esplendor al acto.
Los intermedios serán amenizados por un sexteto.

SALES Y FERRÉ

La Ciencia española está de luto.
Ayer mañana falleció en Vinaroz el sabio catedrático de Sociología de la Universidad Central D. Manuel Sales y Ferré.
D. Manuel Sales y Ferré nació en Ulldecona (Tarragona) en 1843. En 1874 obtuvo por oposición la cátedra de Geografía histórica en la Universidad de Sevilla, pasando después a la cátedra de Historia Universal, en el mismo centro. En 1900 fue trasladado a la cátedra de Sociología en el doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, cátedra creada entonces y para la cual fue propuesto por ser autor del único tratado publicado en España sobre esta ciencia, en la cual era reputado como el más fuerte de los cultivadores españoles.
Por su reconocida notoriedad en estudios sociológicos fue nombrado miembro del Instituto de Reformas Sociales y académico de Ciencias Morales y Políticas.
Pertenece como socio de honor a varias corporaciones.
En Sevilla fundó un Ateneo que hizo brillante obra intelectual; una biblioteca que españolizó las mejores obras científicas del extranjero y una Sociedad de Excursiones Artísticas. También organizó cursos de conferencias extrauiversitarias.
En Madrid creó el primer Instituto de Sociología.
Pronunció buen número de discursos en Ateneos, Circulos y Académias. Uno de ellos de tonos radicales y profunda crítica político-social, en el Congreso de la Unión Mercantil, le dio gran notoriedad.
Sales y Ferré dejó tras sí un cúmulo de libros que serán siempre feroz poderoso del que irrada la luz vivísima de la verdad, claridad que iluminará los cerebros de los que se inspiren en las enseñanzas del maestro.
Sales y Ferré contribuyó con sus estudios a cimentar los prestigios de España en el extranjero.
Fue un sabio modesto a quien nunca halagó la popularidad. Por su mente nunca pasó la idea impura del mérito personal. En la serena paz de su cenobio temió su alma en el yunque de la investigación científica.
Su «Tratado de Sociología—Evolución social y política»; su «Historia general», obra premiada y elegida de texto por real orden de 28 de junio de 1884; su «Compendio de Historia Universal», profuso estudio de la edad prehistórica y prebólica oriental; su «Compendio razonado de Historia Universal», que comprende los Germanos, el Feudalismo y las Cruzadas; su «Prehistoria y origen de la civilización», que comprende la edad paleolítica; «Métodos de enseñanza»; «Comentarios a la Historia natural del hombre»; traducción de: la «Historia de la Geografía», por Vivien de San Martín.
«El hombre primitivo y las tradiciones orientales»; sus libros titulados «Filosofía de la muerte»; «Civilización europea»; «Estudios arqueológicos»; y «El descubrimiento de la América», entre otros que la rapidez con que hacemos esta enumeración no os deja recordar, constituyen la base de un monumento sobre el que se destaca la grandiosa figura del ilustre Sales y Ferré.
El admirado maestro deja importantes notas referentes a Sociología y que constituirán varios volúmenes, continuados de los ya publicados.
Su «Tratado de Sociología», comprende los siguientes tomos:
1.º «Punto de partida de la sociedad humana»; 2.º «Del heterismo al patriarado»; 3.º «El patriarado y la ciudad»; 4.º «La Nación».
Esta obra es la primera en su género publicada en España y tal vez la primera de Europa el día que se acabe de publicar, como cuerpo de doctrina.
Publicó gran número de artículos en revistas científicas y compuso considerable número de obras de sólida doctrina y hondo pensamiento que dejarán huella perdurable en la mentalidad española.
Brilló como historiador y sociólogo, en cuyas especialidades no le ha superado, ni acaso igualado en España, ninguno de sus contemporáneos.
Fue también pedagogo, arqueólogo, crítico de arte, filósofo, orador de palabra facilísima, correcta, precisa, lógica y de pensamientos grandes, pero tal vez antes que nada fue un gran maestro que supo realizar una sólida obra edu-

Partido Radical Español

A VISO IMPORTANTE

Terminado el Censo del partido local, estará expuesto en el Centro de la calle de Libreros, hasta el próximo miércoles inclusive, de seis a ocho de la tarde, para formular reclamaciones ó rectificaciones.
Estas deberán ser dirigidas por escrito al presidente de la Junta Municipal.
Hoy, por ser día festivo, estará abierta la oficina de tres a cinco de la tarde.

ELECCIONES

Se verificarán estas, en los locales que oportunamente designaremos, el domingo 18 del actual, y durarán desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde.
Los cargos a elegir serán:
Dos representantes por cada sección electoral que formarán los comités de los respectivos distritos y cinco individuos por distrito que constituirán parte de la Junta Municipal.
Para los referidos cargos podrán ser elegidos cualesquiera ciudadanos que figuren en el Censo del partido.

DESDE PARÍS

CUESTION QUE RENACE

Una persona que me inspira absoluto crédito declame no hace mucho haber oído a un alto y significado personaje: «Cualquier cosa daríamos y cualquier otra haríamos—hasta devolver la vida al muerto, si esto dependiese de las humanas facultades—para que no se hablase más de esa desdichadísima cuestión Ferrer.»
Lo por para los que desearían el silencio clomplicista es que apenas hemos empezado a hablar, y que aún habrá de prodigarse mucho verbo, mucha tinta y mucha sangre antes de concluir. No; no pertenece a las humanas facultades dar la vida a los muertos; pero sí es posible revivificar su memoria, cuando se lo quisiera manchar con el fango de la calumnia, más pulente que el negro lino de la tumba. Una justiciera revisión de la causa es lo menos que se puede pedir para devolver a la víctima parte de lo que se le arrebató cruelmente. Mientras que a este humano término no se llegue habrá mucho que hablar, mal que pese a los que ambicionan el silencio.
Yo no he leído todavía—pero lo leeré enseguida, porque en él tenemos que documentarnos todos—el libro del Dr. Simarro. Sé que él ha llevado la persuasión a algunos ánimos recalcitrantes sobre la inocencia de Ferrer; sé que se está traduciendo al francés, al inglés y creo que alemán, al italiano y al portugués; no ignoro que un alto escritor extranjero lo ha calificado de «libro formidable», y esto sólo bastaría para recomendarlo a mi curiosidad. Pero de él necesitamos los que cuidadosamente escribimos para el público; porque la cuestión Ferrer será objeto de prolongados y frecuentes debates. Como tiros y troyanos pelaban en torno del cadáver de Patrolo, los primeros para salvarlos de sus enemigos y los otros para vilipendiarlo y festejar en él su triunfo sobre los griegos, en torno de Ferrer habrá de combatir durante mucho tiempo las dos Españas, que, por nuestro bien, cada día se diferencian más ante los ojos de los pueblos extranjeros.
Otros sucesos nacionales, distintos é imperiosos problemas de nuestra vida interior ó exterior, suspenderán temporalmente el combate; pero apenas pasen, la sombra del muerto volverá a reaparecer para que la batalla se reanude. Las huelgas, la cuestión clerical, el posible conflicto con Marruecos, han distraído algún tiempo a la opinión; pero apenas han perdido su actualidad palpitante, cuando la otra cuestión ha recobrado su imperio, según puede juzgar del telegrama que hoy publica Le Journal. Cualquiera otro imprevisto acontecimiento podrá recular la prioridad en el público debate, y pasar Ferrer a segundo término; pero no importa, los espectros son porfiados y no tardarán en presentarse.
Hombres de indiscutible prestigio, oradores que realizan la tribuna española, están dispuestos a plantear en el Congreso un nuevo y amplio debate sobre el fusilado de Montjuich. Las iras reaccionarias volverán a encenderse, gritarán, apostrofarán; pero el pueblo acabará por conocer toda la verdad, y se preparará a reclamar la justicia que llegan al muerto. La Prensa también se ha conatulado para ahogar en cobarde silencio el libro del doctor Simarro; pero como toda meritoria obra del espíritu posee una fuerza de penetración que no pueden contrarrestar los diques de la hipocresía ni las artes de la perfidia, parece ser que en sus pocos, pero escogidos lectores está realizando la misteriosa labor de predisponerlos para el empeño de reivindicación que la justicia superior de la conciencia reclama.
El pueblo, sin cuyo concurso es estéril todo esfuerzo de carácter colectivo, no habrá de fallarles; porque es un signo irrecusable de nuestro renacimiento nacional, que agura mejores días para España, ese afianzamiento y vitalidad de la opinión que se manifiesta desde hace algún tiempo. Los movimientos nacionales eran antes súbitos é impetuosos, irrefrenables en su desbordamiento, pero de escasa duración. Tan brusco como su avance era su estancamiento. La acción asidua, perseverante y que jamás desmayaba, era entre nosotros desconocida, y más que para los hombres es sabia para los pueblos la sentencia de Beto Bruneschli a Guido Cavalcanti: «hay que encender un fuego que caliente y no abrase». Nuestros gobernantes inclinaban la cabeza para dejar paso a cualquier racha popular, sabiendo que la calma sobrevendría en seguida.
La persistencia en el obrar empieza a ser nuestra característica, y la cuestión Ferrer es de ello buen ejemplo. Varias veces se ha suspendido la lucha, y siempre ha recomenzado tras un avance de terreno. Creían algunos al principio que dos ó tres años en la oposición bastarían a Maura para hacerse perdonar la muerte del profesor. Hoy se sabe que ni aun duplicando el tiempo, se captará el olvido, y cada día parece más seguro que la nación no se conformará con menos de verle inhabilitado—á él y a sus inme-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes... pesetas 150
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 900

OFICINAS É IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XVII.—Núm. 6.727

Partido Radical Español

A VISO IMPORTANTE

Terminado el Censo del partido local, estará expuesto en el Centro de la calle de Libreros, hasta el próximo miércoles inclusive, de seis a ocho de la tarde, para formular reclamaciones ó rectificaciones.
Estas deberán ser dirigidas por escrito al presidente de la Junta Municipal.
Hoy, por ser día festivo, estará abierta la oficina de tres a cinco de la tarde.

ELECCIONES

Se verificarán estas, en los locales que oportunamente designaremos, el domingo 18 del actual, y durarán desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde.
Los cargos a elegir serán:
Dos representantes por cada sección electoral que formarán los comités de los respectivos distritos y cinco individuos por distrito que constituirán parte de la Junta Municipal.
Para los referidos cargos podrán ser elegidos cualesquiera ciudadanos que figuren en el Censo del partido.

DESDE PARÍS

CUESTION QUE RENACE

Una persona que me inspira absoluto crédito declame no hace mucho haber oído a un alto y significado personaje: «Cualquier cosa daríamos y cualquier otra haríamos—hasta devolver la vida al muerto, si esto dependiese de las humanas facultades—para que no se hablase más de esa desdichadísima cuestión Ferrer.»
Lo por para los que desearían el silencio clomplicista es que apenas hemos empezado a hablar, y que aún habrá de prodigarse mucho verbo, mucha tinta y mucha sangre antes de concluir. No; no pertenece a las humanas facultades dar la vida a los muertos; pero sí es posible revivificar su memoria, cuando se lo quisiera manchar con el fango de la calumnia, más pulente que el negro lino de la tumba. Una justiciera revisión de la causa es lo menos que se puede pedir para devolver a la víctima parte de lo que se le arrebató cruelmente. Mientras que a este humano término no se llegue habrá mucho que hablar, mal que pese a los que ambicionan el silencio.
Yo no he leído todavía—pero lo leeré enseguida, porque en él tenemos que documentarnos todos—el libro del Dr. Simarro. Sé que él ha llevado la persuasión a algunos ánimos recalcitrantes sobre la inocencia de Ferrer; sé que se está traduciendo al francés, al inglés y creo que alemán, al italiano y al portugués; no ignoro que un alto escritor extranjero lo ha calificado de «libro formidable», y esto sólo bastaría para recomendarlo a mi curiosidad. Pero de él necesitamos los que cuidadosamente escribimos para el público; porque la cuestión Ferrer será objeto de prolongados y frecuentes debates. Como tiros y troyanos pelaban en torno del cadáver de Patrolo, los primeros para salvarlos de sus enemigos y los otros para vilipendiarlo y festejar en él su triunfo sobre los griegos, en torno de Ferrer habrá de combatir durante mucho tiempo las dos Españas, que, por nuestro bien, cada día se diferencian más ante los ojos de los pueblos extranjeros.
Otros sucesos nacionales, distintos é imperiosos problemas de nuestra vida interior ó exterior, suspenderán temporalmente el combate; pero apenas pasen, la sombra del muerto volverá a reaparecer para que la batalla se reanude. Las huelgas, la cuestión clerical, el posible conflicto con Marruecos, han distraído algún tiempo a la opinión; pero apenas han perdido su actualidad palpitante, cuando la otra cuestión ha recobrado su imperio, según puede juzgar del telegrama que hoy publica Le Journal. Cualquiera otro imprevisto acontecimiento podrá recular la prioridad en el público debate, y pasar Ferrer a segundo término; pero no importa, los espectros son porfiados y no tardarán en presentarse.
Hombres de indiscutible prestigio, oradores que realizan la tribuna española, están dispuestos a plantear en el Congreso un nuevo y amplio debate sobre el fusilado de Montjuich. Las iras reaccionarias volverán a encenderse, gritarán, apostrofarán; pero el pueblo acabará por conocer toda la verdad, y se preparará a reclamar la justicia que llegan al muerto. La Prensa también se ha conatulado para ahogar en cobarde silencio el libro del doctor Simarro; pero como toda meritoria obra del espíritu posee una fuerza de penetración que no pueden contrarrestar los diques de la hipocresía ni las artes de la perfidia, parece ser que en sus pocos, pero escogidos lectores está realizando la misteriosa labor de predisponerlos para el empeño de reivindicación que la justicia superior de la conciencia reclama.
El pueblo, sin cuyo concurso es estéril todo esfuerzo de carácter colectivo, no habrá de fallarles; porque es un signo irrecusable de nuestro renacimiento nacional, que agura mejores días para España, ese afianzamiento y vitalidad de la opinión que se manifiesta desde hace algún tiempo. Los movimientos nacionales eran antes súbitos é impetuosos, irrefrenables en su desbordamiento, pero de escasa duración. Tan brusco como su avance era su estancamiento. La acción asidua, perseverante y que jamás desmayaba, era entre nosotros desconocida, y más que para los hombres es sabia para los pueblos la sentencia de Beto Bruneschli a Guido Cavalcanti: «hay que encender un fuego que caliente y no abrase». Nuestros gobernantes inclinaban la cabeza para dejar paso a cualquier racha popular, sabiendo que la calma sobrevendría en seguida.
La persistencia en el obrar empieza a ser nuestra característica, y la cuestión Ferrer es de ello buen ejemplo. Varias veces se ha suspendido la lucha, y siempre ha recomenzado tras un avance de terreno. Creían algunos al principio que dos ó tres años en la oposición bastarían a Maura para hacerse perdonar la muerte del profesor. Hoy se sabe que ni aun duplicando el tiempo, se captará el olvido, y cada día parece más seguro que la nación no se conformará con menos de verle inhabilitado—á él y a sus inme-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes... pesetas 150
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 900

OFICINAS É IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XVII.—Núm. 6.727

Partido Radical Español

A VISO IMPORTANTE

Terminado el Censo del partido local, estará expuesto en el Centro de la calle de Libreros, hasta el próximo miércoles inclusive, de seis a ocho de la tarde, para formular reclamaciones ó rectificaciones.
Estas deberán ser dirigidas por escrito al presidente de la Junta Municipal.
Hoy, por ser día festivo, estará abierta la oficina de tres a cinco de la tarde.

ELECCIONES

Se verificarán estas, en los locales que oportunamente designaremos, el domingo 18 del actual, y durarán desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde.
Los cargos a elegir serán:
Dos representantes por cada sección electoral que formarán los comités de los respectivos distritos y cinco individuos por distrito que constituirán parte de la Junta Municipal.
Para los referidos cargos podrán ser elegidos cualesquiera ciudadanos que figuren en el Censo del partido.

DESDE PARÍS

CUESTION QUE RENACE

Una persona que me inspira absoluto crédito declame no hace mucho haber oído a un alto y significado personaje: «Cualquier cosa daríamos y cualquier otra haríamos—hasta devolver la vida al muerto, si esto dependiese de las humanas facultades—para que no se hablase más de esa desdichadísima cuestión Ferrer.»
Lo por para los que desearían el silencio clomplicista es que apenas hemos empezado a hablar, y que aún habrá de prodigarse mucho verbo, mucha tinta y mucha sangre antes de concluir. No; no pertenece a las humanas facultades dar la vida a los muertos; pero sí es posible revivificar su memoria, cuando se lo quisiera manchar con el fango de la calumnia, más pulente que el negro lino de la tumba. Una justiciera revisión de la causa es lo menos que se puede pedir para devolver a la víctima parte de lo que se le arrebató cruelmente. Mientras que a este humano término no se llegue habrá mucho que hablar, mal que pese a los que ambicionan el silencio.
Yo no he leído todavía—pero lo leeré enseguida, porque en él tenemos que documentarnos todos—el libro del Dr. Simarro. Sé que él ha llevado la persuasión a algunos ánimos recalcitrantes sobre la inocencia de Ferrer; sé que se está traduciendo al francés, al inglés y creo que alemán, al italiano y al portugués; no ignoro que un alto escritor extranjero lo ha calificado de «libro formidable», y esto sólo bastaría para recomendarlo a mi curiosidad. Pero de él necesitamos los que cuidadosamente escribimos para el público; porque la cuestión Ferrer será objeto de prolongados y frecuentes debates. Como tiros y troyanos pelaban en torno del cadáver de Patrolo, los primeros para salvarlos de sus enemigos y los otros para vilipendiarlo y festejar en él su triunfo sobre los griegos, en torno de Ferrer habrá de combatir durante mucho tiempo las dos Españas, que, por nuestro bien, cada día se diferencian más ante los ojos de los pueblos extranjeros.
Otros sucesos nacionales, distintos é imperiosos problemas de nuestra vida interior ó exterior, suspenderán temporalmente el combate; pero apenas pasen, la sombra del muerto volverá a reaparecer para que la batalla se reanude. Las huelgas, la cuestión clerical, el posible conflicto con Marruecos, han distraído algún tiempo a la opinión; pero apenas han perdido su actualidad palpitante, cuando la otra cuestión ha recobrado su imperio, según puede juzgar del telegrama que hoy publica Le Journal. Cualquiera otro imprevisto acontecimiento podrá recular la prioridad en el público debate, y pasar Ferrer a segundo término; pero no importa, los espectros son porfiados y no tardarán en presentarse.
Hombres de indiscutible prestigio, oradores que realizan la tribuna española, están dispuestos a plantear en el Congreso un nuevo y amplio debate sobre el fusilado de Montjuich. Las iras reaccionarias volverán a encenderse, gritarán, apostrofarán; pero el pueblo acabará por conocer toda la verdad, y se preparará a reclamar la justicia que llegan al muerto. La Prensa también se ha conatulado para ahogar en cobarde silencio el libro del doctor Simarro; pero como toda meritoria obra del espíritu posee una fuerza de penetración que no pueden contrarrestar los diques de la hipocresía ni las artes de la perfidia, parece ser que en sus pocos, pero escogidos lectores está realizando la misteriosa labor de predisponerlos para el empeño de reivindicación que la justicia superior de la conciencia reclama.
El pueblo, sin cuyo concurso es estéril todo esfuerzo de carácter colectivo, no habrá de fallarles; porque es un signo irrecusable de nuestro renacimiento nacional, que agura mejores días para España, ese afianzamiento y vitalidad de la opinión que se manifiesta desde hace algún tiempo. Los movimientos nacionales eran antes súbitos é impetuosos, irrefrenables en su desbordamiento, pero de escasa duración. Tan brusco como su avance era su estancamiento. La acción asidua, perseverante y que jamás desmayaba, era entre nosotros desconocida, y más que para los hombres es sabia para los pueblos la sentencia de Beto Bruneschli a Guido Cavalcanti: «hay que encender un fuego que caliente y no abrase». Nuestros gobernantes inclinaban la cabeza para dejar paso a cualquier racha popular, sabiendo que la calma sobrevendría en seguida.
La persistencia en el obrar empieza a ser nuestra característica, y la cuestión Ferrer es de ello buen ejemplo. Varias veces se ha suspendido la lucha, y siempre ha recomenzado tras un avance de terreno. Creían algunos al principio que dos ó tres años en la oposición bastarían a Maura para hacerse perdonar la muerte del profesor. Hoy se sabe que ni aun duplicando el tiempo, se captará el olvido, y cada día parece más seguro que la nación no se conformará con menos de verle inhabilitado—á él y a sus inme-

SALES Y FERRÉ

La Ciencia española está de luto.
Ayer mañana falleció en Vinaroz el sabio catedrático de Sociología de la Universidad Central D. Manuel Sales y Ferré.
D. Manuel Sales y Ferré nació en Ulldecona (Tarragona) en 1843. En 1874 obtuvo por oposición la cátedra de Geografía histórica en la Universidad de Sevilla, pasando después a la cátedra de Historia Universal, en el mismo centro. En 1900 fue trasladado a la cátedra de Sociología en el doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, cátedra creada entonces y para la cual fue propuesto por ser autor del único tratado publicado en España sobre esta ciencia, en la cual era reputado como el más fuerte de los cultivadores españoles.
Por su reconocida notoriedad en estudios sociológicos fue nombrado miembro del Instituto de Reformas Sociales y académico de Ciencias Morales y Políticas.
Pertenece como socio de honor a varias corporaciones.
En Sevilla fundó un Ateneo que hizo brillante obra intelectual; una biblioteca que españolizó las mejores obras científicas del extranjero y una Sociedad de Excursiones Artísticas. También organizó cursos de conferencias extrauiversitarias.
En Madrid creó el primer Instituto de Sociología.
Pronunció buen número de discursos en Ateneos, Circulos y Académias. Uno de ellos de tonos radicales y profunda crítica político-social, en el Congreso de la Unión Mercantil, le dio gran notoriedad.
Sales y Ferré dejó tras sí un cúmulo de libros que serán siempre feroz poderoso del que irrada la luz vivísima de la verdad, claridad que iluminará los cerebros de los que se inspiren en las enseñanzas del maestro.
Sales y Ferré contribuyó con sus estudios a cimentar los prestigios de España en el extranjero.
Fue un sabio modesto a quien nunca halagó la popularidad. Por su mente nunca pasó la idea impura del mérito personal. En la serena paz de su cenobio temió su alma en el yunque de la investigación científica.
Su «Tratado de Sociología—Evolución social y política»; su «Historia general», obra premiada y elegida de texto por real orden de 28 de junio de 1884; su «Compendio de Historia Universal», profuso estudio de la edad prehistórica y prebólica oriental; su «Compendio razonado de Historia Universal», que comprende los Germanos, el Feudalismo y las Cruzadas; su «Prehistoria y origen de la civilización», que comprende la edad paleolítica; «Métodos de enseñanza»; «Comentarios a la Historia natural del hombre»; traducción de: la «Historia de la Geografía», por Vivien de San Martín.
«El hombre primitivo y las tradiciones orientales»; sus libros titulados «Filosofía de la muerte»; «Civilización europea»; «Estudios arqueológicos»; y «El descubrimiento de la América», entre otros que la rapidez con que hacemos esta enumeración no os deja recordar, constituyen la base de un monumento sobre el que se destaca la grandiosa figura del ilustre Sales y Ferré.
El admirado maestro deja importantes notas referentes a Sociología y que constituirán varios volúmenes, continuados de los ya publicados.
Su «Tratado de Sociología», comprende los siguientes tomos:
1.º «Punto de partida de la sociedad humana»; 2.º «Del heterismo al patriarado»; 3.º «El patriarado y la ciudad»; 4.º «La Nación».
Esta obra es la primera en su género publicada en España y tal vez la primera de Europa el día que se acabe de publicar, como cuerpo de doctrina.
Publicó gran número de artículos en revistas científicas y compuso considerable número de obras de sólida doctrina y hondo pensamiento que dejarán huella perdurable en la mentalidad española.
Brilló como historiador y sociólogo, en cuyas especialidades no le ha superado, ni acaso igualado en España, ninguno de sus contemporáneos.
Fue también pedagogo, arqueólogo, crítico de arte, filósofo, orador de palabra facilísima, correcta, precisa, lógica y de pensamientos grandes, pero tal vez antes que nada fue un gran maestro que supo realizar una sólida obra edu-

UNIVERSIDAD POPULAR

Mañana, a las nueve de la noche, se verificará la inauguración de la Universidad popular en el Centro de la calle de Libreros.
El elocuente catedrático D. Modesto Jiménez de Bentrosa está encargado del discurso inaugural.

Vida municipal

Presidida por el Alcalde se reunió ayer la comisión especial de Mercado Central, aprobando los expedientes de expropiaciones convenidas, que son los siguientes, con expresión de las cantidades ofrecidas por el perito de la Corporación por los interesados y cantidad por la cual se ha estipulado el convenio:
Plaza del Mercado, núm 20, D. Francisco Sanchis Catalá; Ayuntamiento, 34.947,90 pesetas, propietario, 39.173,47 pesetas, convenio, 35.430; ídem núm. 21, Cayetano Gómez Miranda; 35.203,25, 44.444,50 y 35.100; ídem núm. 26, doña Cecilia Manent; 39.785,29, 47.178,09 y 42.100.
Ídem Conde Casal, núms. 2 y 30 y altos del núm. 28 de la calle de Magdalena, de D. Luis Ibañez de Lara; 74.573,74, 85.401 y 76.600.
Calle Molino de la Robeta núms. 4 y 6, don Eduardo Vila; 31.934,42, 49.820 y 33.030; ídem Magdalena núms. 10 y 12, D. José Lecha y otros; 29.366,51, 36.635,22 y 30.340; ídem núm. 16, doña Carmen Castelló; 21.170,62, 32.306 y 22.200; ídem núm. 18, D. Narciso Gombau; 17.546,84, 23.852,12 y 19.000.
Magdalena, núm. 20, doña Tomasa Quirós; Ayuntamiento, 17.653,71 pesetas; propietario, 25 mil 777,93; convenio, 19.000 pesetas; Conejos, número 1, D. Juan Bautista Montaña; 1

Extracto de Malta Purísimo Del Dr. GREUS

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente asimilado y asimilado, tiene en sí mismo todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada con que está preparado un todo suero y pulitura.

Indicaciones de uso: En los niños, como las principales aplicaciones...

A título de factor digestivo, para facilitar las digestiones y especialmente las de los alimentos sencillos. A título de alimento riquísimo, contribuye por sí al sostenimiento de los organismos débiles y enfermos. A título de digestivo y nutritivo de los niños, es quizás el mejor recurso que pueda emplearse contra la dispepsia atónica; y de gran importancia y utilidad en las enfermedades de la infancia, como la diarrea, el vómito, la indigestión y la gargaría y pulmones. En este último caso se usa tomándolo por pequeñas cucharadas tres veces al día, al tiempo de las comidas o inmediatamente después de ellas. Y se puede tomar, o bien mezclado con los alimentos sencillos o desleído en agua, leche, vino, etcétera.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene entre sus componentes, los siguientes: Almidón, azúcar, glicógeno, proteínas, sales minerales, vitaminas, etc. Este extracto de Malta es un alimento riquísimo, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente asimilado y asimilado, tiene en sí mismo todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada con que está preparado un todo suero y pulitura.

Zelopropeo se expende en todas farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N, Valencia.

Reuniones para mañana

Maquinistas terrestres y fogoneros y paleros navales, junta general a las siete de la tarde.

Casino Republicano del Museo

Este casino celebrará una función benéfica el martes próximo, en el Salón Escalante, situado en el antiguo Huerto de Sogueros, poniendo en escena el gran melodrama en siete actos de José Foa, titulado «El Poder del Genio», en el que tomarán parte el aplaudido primer actor y director D. Pascual Albiñana y la aplaudida actriz doña Elisa Garrigós.

Acción republicana

DISTRITO DE LA VEGA.—Se convoca para hoy, a las diez de la mañana, en el Centro de la calle de Libereros, a los presidentes de Casinos de este distrito, individuos del Comité saliente y a todos los correligionarios de la Vega, a una reunión importante con el fin de tratar y cambiar impresiones sobre las elecciones del Comité y representantes de la Junta municipal.

Casino Republicano «Las Germanías»

Se convoca a Junta general para la renovación de la mitad de la directiva, para el día 14 del actual, a las ocho de la noche.—El presidente, Francisco Salvador.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a los componentes del Comité, a los representantes de la Junta Municipal, a los concejales y ex-concejales y a la Junta directiva del Casino, a la reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en el sitio de costumbre, para continuar la sesión aplazada el día 8.—El presidente, José Gayte.

Juventud Revolucionaria Radical

Se convoca a Junta general para hoy, a las once de la mañana, con objeto de nombrar los vocales que han de formar parte de la directiva, en representación de los distritos de la Vega y el Puerto.

SERVICIO METEOROLOGICO

Federación Agraria de Levante

Estado y apreciaciones del tiempo a las cuatro de la tarde del 10 de Diciembre, según datos telegráficos de las ocho de la mañana. Una profunda borrasca tiene, como en los días anteriores, situado su centro a las latitudes 31° 11' N. y 13° 11' W. (S. de Almería), extendiéndose su influencia a toda la Península Ibérica, donde continúa reinando los vientos del S. al S. O., acompañados de lluvias muy abundantes, sobre todo en Andalucía, Extremadura y Castilla la Vieja.

Toros y toreros

En Valencia. Esta tarde, a las tres, gran espectáculo en la Plaza de Toros, de mojoneras, representándose varias de ellas que serán los toros picados en burros y banderillados en cestos. También habrá Essuela Taurina.

La semana en Castellón

Por Augusto T. Nerbita

Una aclaración. El público nos dispensa un favor que no merecemos leyendo con cariñosa solícitud «La Semana» y cuenta con que «La Semana» no se vicia en Castellón, ni de ella se ha ocupado la Prensa local, ni ha habido propagandistas que la recomendaran. Lo modestamente hace su periódica aparición los domingos y ha buscado el primer número para ganarse la simpatía de los lectores que no han necesitado otro reclamo.

TRIBUNALES

SUSPENDIDOS.—Ayer se suspendieron todos los juicios señalados.

Vistas para mañana

Secretaría de D. Daniel Gómez Reig; Juzgado de Villar del Arzobispo, en vista contra Francisco Lahuerta Ramón, por robo de aves, letrado defensor D. Constantino Bos. Sección segunda.—Secretaría de D. Emilio de Fagoaga, Juzgado de Requena, contra Regino López y otros, por robo de ganado, letrado defensor García contra Salvador Barber Gisbert, sobre lesiones, Carlet, contra Pascual Belda Vinent, por hurto, y Serra, nos, contra Carmen Hernández Gómez y otros, por hurto.

Circuitos y Sociedades

«EL PORVENIR» (Cabañal).—Celebrará baile familiar esta noche.

ESLAVA

Pi Margall, 21 — Teléfono 152

COMPANIA SOMIER

Director de escena JUAN COLOM

La Diplomacia

El cuento del tren

Teatros

Princesa. Hoy últimas funciones del popular espectáculo por secciones de la compañía Araxa.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado ayer en Madrid resultaron premiados los números siguientes:

Premios mayores. El núm. 117, con 250.000 pesetas; el 7.227, con 90.000, y el 10.951, con 50.000.

Premios de 6.000 pesetas. 12.644, 1.017, 13.704, 13.627, 7.235, 9.485, 4.938, 1.686, 2.901, 10.754, 261, 8.766, 13.361.

Premios de 800 pesetas. Números expandidos en las administraciones de Valencia y su provincia:

2.057, 2.694, 2.635, 4.859, 5.092, 6.737, 6.736, 6.962, 9.702, 10.166, 10.164, 10.762, 11.352, 11.984, 11.096, 11.506 (Torrent), 11.433, 11.559, 12.664, 12.851, 14.621, 14.425 (Játiva), 15.838, 15.916.

Trinquete de Pelayo

PARA HOY.—Chiquet de Simat, Rullé, Domingo y Mari, contra Chiquet de Liria, Chiquet de Sueca y Nel. Juego libre.

Tiro de palomo

Hoy, a las diez en punto de la mañana, se celebrará una extraordinaria tirada de palomos montañeses, a petición de varios aficionados de esta capital, entre los señores del Mar y Ferracarril, por el colombar Hueso.

Noticias

Esta mañana, a las doce, se verificará la inauguración del Consultorio Municipal de Niños, establecido en el edificio que fué Asilo de Lactancia, calle de Ciscar.

La Alcaldía ha dirigido invitaciones a las autoridades y personalidades para que asistan a tan solemne acto, al que acudirá el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el Alcalde, y la Banda Municipal.

Este Consultorio, del que mañana nos ocuparemos con la extensión debida, estará dividido en tres secciones: «Gota de leche», a cargo del doctor D. Joaquín Auziar Jordán; Reconocimiento de nodrizas, por el doctor D. Eladio Fajarnés, y Policlínica de niños, dirigida por el doctor don Joaquín Crespo.

En el acto inaugural pronunciará un discurso el inspector municipal de Sanidad doctor Batllés, explicando la finalidad altruista del Consultorio, y además habrá también el Alcalde.

Una vez más, quizá con el mismo éxito de años anteriores, hemos de llamar la atención de la Compañía de los Tranvías eléctricos para que, por humanidad, dejen de circular los coches llamados «perros» que hacen el recorrido del Grao.

Ayer y anteyar, dos días en que el frío se ha dejado sentir bastante, causaba penosa impresión ver a pasajeros de condición humilde apretados en las «perros», recibiendo el frío de cara y maldiciendo la ley de castas establecida por la Compañía.

Los pobres, ante la necesidad de economizarse unos céntimos, utilizan esos coches, en los que el viajero va completamente a la intemperie; las autoridades, de teorías del clasismo, que todos los años ocasiona la circulación de las «perros» en invierno, no han gestionado cerca de la Compañía que esta queja fuese atendida, obligándola en último término por medios indirectos si se negaba a tan justa pretensión. Así ocurre que las censuras de la Prensa se pierden en el vacío y los coches prestan servicio contra toda ley humanitaria.

Y es más censurable la terquedad de la Compañía por cuanto en invierno los coches cubiertos de «b» a con que sustituir a las «perros». Se no dirá que fijando los tres coches que forman el convoy, resulta tan perjudicados la Compañía y los pasajeros pobres, pues habría que unificar tan sólo los precios, y una de dos: o se perjudicaba a los pobres exigiéndoles quince céntimos por lo que hoy se les cobra diez, o sufriría una baja la recaudación al cobrar en general sólo diez céntimos por pasaje.

A esto sólo hemos de oponer que es inhumano por un puñado de calderilla condenar al público a los inclemencias del tiempo, abuso que seguramente no se toleraría en ninguna capital de importancia; además, creemos no equivocarnos al afirmar que si la Compañía dispusiera que el coche de cola—cerrado, desde luego—sustituyese a las «perros», apenas experimentaríamos quebranto en sus intereses.

En la seguridad de que se hará acreedor a toda suerte de elogios si consigue dar una satisfacción a la opinión pública.

El Alcalde recibió ayer por escrito una denuncia, ámplio cuenta de la sustracción de buena cuenta de aduques propiedad del Ayuntamiento, realizada por un cabo de brigada del Cabañal.

En cuanto el Sr. Iñáñez Rizo tuvo noticia de lo ocurrido, dejó cesante al cabo, ordenando que el asunto pasara a conocimiento de los tribunales, sin perjuicio de dar cuenta al Ayuntamiento.

En efecto, según nuestras noticias, parece que el cabo de brigada Joaquín Noguera, «Polit», cargó tres ó cuatro carros de aduques viejos procedentes de la calle Mayor del Grao, llevándolos a la taberna de un individuo anónimo, el «Cafre», situada en el «Cap de Fransa». Los aduques se han empleado en pavimentar el corral de la taberna, que ahora, naturalmente, está más bonito y al dueño no le ha costado mucho dinero que digamos.

Esto convendrá el lector en que es un colmo de frescura y desahogo.

Entre los comerciantes de Málaga dedicados a la exportación de vinos, reina gran alarma por las recientes medidas que respecto a la introducción de los caldos españoles en Alemania ha adoptado el Gobierno de aquella nación.

Según estas medidas—que han imposibilitado el comercio de vinos—se pretende no solamente hacer distinciones entre los vinos de la misma clase, que por causas naturales conocidas por todos en el color, sino también distinguir en vino, clasificándolo en precios de venta.

Para formarse idea de lo que representan estas medidas, bastará tener en cuenta que los vinos pueden venderse a diferentes precios, según la cantidad que pida el comprador ó la clase de la vasija que prefiere, y para cumplimentar lo ordenado se exigen tantos análisis como clases de precios en la exportación, pagando los derechos a 12 marcos cada uno.

Esto traspassa los límites razonables para garantizar la pureza de los caldos, pues lo que se ha hecho es crear un gravamen insostenible, que acabará con nuestro comercio en aquella nación. Desde que se implantaron las nuevas disposiciones, se han elevado justas quejas para que sean atendidas, por nuestro embajador.

En virtud de concurso de traslado, han sido propuestos los siguientes maestros y maestras:

D. Francisco B. Alvarez Blanco, para la escuela de Barrax; D. Antonio Roca Gómez, para la de Dolores; D. Joaquín Escrivá Escrivá, para la de Lorcha; D. Dioscoro Galindo González, para Forcall; D. Juan Campins Ventura, para Jérica; D. Luis Martínez Grisolia, para Vistabella; don Jesús Moreno Jiménez, para Anna; doña Isabel Escobedo Franch, para Paterna (Albacete); doña

LA BARRACAS

Se han puesto a la venta los ALGODONES SEDA

para confección de GORRITOS de ALTA MODA en las SEÑORAS, abrigos y salidas de teatro, tanto para señoras como para niños y caballeros.

Recibidas nuevas remesas en BORDADOS y PUNTILLAS y ENTREDOSES para la próxima temporada. Los mejores algodones negros indestructibles y colores sólidos.

LAS BARRACAS.—DESCALZO Y VILLENÆ, 8 y 10, LLOP, 8 y 10

Gran balneario de la Sociedad Anónima

VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, etc. No hay otra agua con nombres de fuentes minerales. Precio, 0,75 pesetas.

De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOK, calle de Pi Margall (antes Ruzafa), 72. Teléfono 774.

El Non-Plus-Ultra

Gran sastrería de Antonio de P. Vichy

Calle de Peris y Valero, núm. 4 (antes Paz).—VALENCIA

TEMPORADA DE INVIERNO

PARA CABALLEROS

Trajes a medida, de 30, 40, 50, 60, 70 a 100 pesetas. Gabanes últimos modelos, de 35, 45, 55 a 115 pesetas. Capas, bonitos emboscos, desde 22 a 90 pesetas. Pelizos, a 15, 20, 25, 30, 40 y 45 pesetas.

PARA NIÑOS

Trajes, capas, makieranes, gabanes. Todos los modelos a precios reducidos.

UNIFORMES

De todas clases.—Gran surtido de paños de Béjar, clases impropiables, desde 30 a 100 pesetas.

EXPOSICION PERMANENTE-PRECIOS MARCADOS

El Non-Plus-Ultra

Calle de Peris y Valero, núm. 4 (antes Paz).—VALENCIA

LA REGION

SILLA

Sr. Gobernador: Previo los requisitos reglamentarios que la ley municipal ordena en su artículo 146, el Ayuntamiento confesó el presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo año de 1911. Estos fueron remitidos a su debido tiempo a la sección de su autoridad, y hasta la fecha nada se ha resuelto, no obstante los apremios que los alcaldes recibían para que con urgencia adelantaran los referidos trabajos.

No nos excitemos tanta demora, ni tampoco el regajo que los elementos trifonmáticos sienten por tal situación; pero sí hemos de manifestar que a pesar de los recelos que tal actitud nos sugiere, confiamos en la seriedad y recto criterio del Sr. Moreno, que al resolver no se dejará llevar por extrañas influencias que bien pudieran ser la causa de una perturbación en el orden municipal. A mayor abundamiento, el Ayuntamiento y Junta de Asociados, al discutir y aprobar los mencionados presupuestos, lo han llevado a efecto con meditado y detenido estudio cubriendo en primer lugar las atenciones de carácter obligatorio y destinando los sobrantes a obras y servicios de utilidad práctica, sin perjuicio de mejorar las consignaciones mediante un presupuesto extraordinario si el caso lo requiriera.

Esperamos que nuestra primera autoridad civil resolverá a la mayor brevedad de acuerdo con el Ayuntamiento y Junta de Asociados, conplaciendo al propio tiempo a la inmensa mayoría del vecindario.

El corresponsal.

9 Diciembre 1910.

Bucesos

Captura. La policía detuvo ayer a tres sujetos de pésimos antecedentes llamados Mariano Pons Pérez (a Parraquet, José Zanón Tamarit y Francisco Destructu Borredá (a Rullo), por creérseles autores del robo realizado hace pocos días en la calle del Pilar.

Accidentes. En el Hospital fué asistido ayer un obrero llamado Antonio Contel Esteve de una herida de consideración en la mano derecha, ocasionada por un accidente del trabajo.

En la casa de Socorro del puerto fueron ayer atendidos: Francisco Sancho Gallent, de 20 años, de una herida contusa en la mano derecha, y Carmen Agramunt Climent, de 12, de una herida incisiva en la mano izquierda.

Desgracias. Ayer tarde, a las cinco y media, ocurrió en el Puerto una sensible desgracia.

Un obrero llamado Eduardo Hernández Moliner, de 27 años, soltero, manobrando en el desamarrar del vapor «Barceló», un cabo del cable que le sujetaba a uno de los pilones del muelle de Levante, saltó violentamente, recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza el desgraciado obrero que murió en el acto, con la cabeza destrozada.

Conducido a la casa de Socorro del distrito los médicos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción del Hernández.

Sa día cuenta del suceso al Juzgado.

Agresión conserjil. Francisco Jordán Jordán, casado, jornalero, de 32 años de edad, fué víctima de un brutal atropello realizado por un dependiente de Consumo de punto en el filateo de Jesús.

Jordán era empleado de la Compañía del Norte en Carcaiguet y como trasladara su domicilio a Valencia, ayer a las cuatro y media de la tarde, entraba por el referido filateo con un carro cargado de muebles.

Advertisement for LOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT. Includes text about respiratory ailments and the product's benefits.

Advertisement for LAS BARRACAS. Se han puesto a la venta los ALGODONES SEDA. Includes details about fabrics and prices.

Advertisement for VICHY CATALAN. Gran balneario de la Sociedad Anónima. Includes information about mineral water and its uses.

Advertisement for El Non-Plus-Ultra. Gran sastrería de Antonio de P. Vichy. Includes details about clothing and fabrics.

Advertisement for Bolsa de Mercados. Includes information about market news and prices.

Advertisement for Forman. Contra los constipados nasales. Includes details about nasal congestion treatment.

Advertisement for Pérdida de un billete. Se suplica a la persona que se haya encontrado un billete de mil pesetas, del Banco de España, nueva emisión, extraviado anoche de seis a seis y media, desde la calle de Salders...

Advertisement for El Corsé Modelo. SE HA TRASLADADO del número 100 al 15 Calle San Vicente. Includes details about corsets and clothing.

Advertisement for CLINICA DEL D. PUCHADES. Includes information about medical services and treatments.

Advertisement for LAURIA. 10, Rumatismo, clásica. Includes details about rheumatism treatment.

Advertisement for Traspaso. Se traspasa un buen establecimiento situado en punto céntrico de esta capital, muy apropiado para ultramarinos, vinos ó licores. Razon: Café del Teatro Ruzafa.

Cine Moderno

San Vicente, 125, frente a San Gregorio

(Local que ocupaba el Cine El Turia)

Todos los días grandes estrenos.

Aguilera de películas y cinematógrafos.

El más acreditado de Valencia.

CONSULTORIO GRIFOL

MALES SECRETOS Y DE LA MATRIZ

Esterilidad é impotencia

GABINETE DE ELECTROTERAPIA

Santa Teresa, 21, prof.

Consulta: de 10 á 14 y de 20 á 22

Económica para obreros de 19 á 20

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 3.15. El cristo moderno.—A las 5.30.—Las dos hermanas ó el registro de la policía.—A las 8.30.—Los niños del hospicio.

TEATRO APOLO.—A las 4 y á las 9. Variada ójección con la compañía internacional.

TEATRO RUY BLAS.—A las 3.20. Cambiar d'estat. La corte de Farán, Juegos malos bares.—A las 8.45. El cabo braguesa, La corte de Farán, ¿Ese es mi hermano?

SALON BELATA.—A las 3.30 (especial). La diplomacia y el cuento del tren.—A las 8.45 y 9.45. (Extraordinarias). El cuento del tren, La diplomacia y Lio Lio.

TEATRO SERRANO.—Por la tarde.—La Aldea de San Lorenzo.—Por la noche La Cabaña de Tom ó La esclavitud de los Negros.

TEATRO DE LA MARINA.—A las 3.30 Saagra de Arista.—A las 9. La Vinda alegre.

SALON ESCALANTE.—A las 3.30 (especial). Los dos pilletes.—A las 5.30 (especial). El Suño del Malvado.—A las 7.30 (especial). Carón El Hechizado.—A las 9.30, (especial). Emilio Zola.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La "Gaceta"

Entre otras disposiciones, publica hoy. Admitiendo la dimisión al comisario regio del Conservatorio Nacional de Música, maestro D. Tomás Bretón.

Nombrando para sustituirle al maestro Fernández Arbó.

Rector que dimite

Zaragoza.—Con motivo de los sucesos escolares ha presentado la dimisión el rector de esta Universidad.

De Córdoba

En el pueblo de Alcalarejo tres malhechores entraron en el domicilio de un vecino, el cual pidió auxilio.

Los ladrones le hicieron algunos disparos, sin tocarle.

Poco después se presentó la guardia civil y los ladrones la recibieron á tiro, resultando herido un guardia.

El tratado hispano-marroquí

El imparcial publica hoy un telegrama de su corresponsal en París, Ricardo Blasco.

Se refiere al tratado hispano-marroquí, y desvanece cuanto se dice estos días por el notorio pesimista.

Dice Ricardo Blasco que por conducto de un amigo sabe que El Mokri se halla admirablemente impresionado sobre la firma del tratado.

Cuando se supieron en Fez las primeras noticias completas del tratado, fué grande y optimista la impresión.

El Mokri, lleno de júbilo, significó éste á El Mokri.

El sultán veía alejada en ese tratado la posibilidad de un nuevo conflicto, y además se deseara de extrañar las relaciones con España y demás potencias signatarias del acta de la Conferencia de Argel.

En los últimos días de Noviembre el sultán recibió al conde de España en Fez de una manera cariñosa y efusiva.

El conde dió una fiesta, á la que concurrieron los altos dignatarios de la corte marroquí.

Senado

Abre la sesión el Sr. Montero Ríos á las 3.30.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del senador vitalicio D. Benigno Domínguez Gil.

El Sr. Russell pide datos acerca del trabajo nocturno de las mujeres y niños.

El Sr. Cembran y España, de la comisión, le recuerda que ya hay abierta una información sobre el particular, en la cual pueden exponer todos los que estimen conveniente.

El Sr. Díaz Cordovés y otros piden algunos datos.

El conde de Esteban Collantes pregunta si el ministro de Hacienda ha de venir á la Cámara, pues hay en ella pendientes de discusión algunos proyectos financieros de suma importancia.

El presidente dice que lo ignora.

El conde pregunta qué es lo que se propone el ministro al suprimir 180 plazas de temporeros y crear 160 de auxiliares.

Orden del día. Se da cuenta del proyecto de ensanche del término municipal de Madrid.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid, 10, 8.30 noche.

Final del Congreso

Reanudase la discusión del presupuesto de ingresos.

Después de brevísimas observaciones de Azócaré á Iglesias se aprueban los tres primeros capítulos.

Azócaré combate los monopolios y privilegios.

Canalejas declara que se presentará el proyecto de reforma de la ley del Banco.

En lo futuro añade—se coartarán los monopolios.

Cirunostancialmente se encargará la Hacienda de la fabricación de cerillas.

Dice que es un compromiso de honor del Gobierno aprobar el servicio militar obligatorio.

Vuelve á hablar Azócaré y se aprueban los restantes artículos del dictamen.

Se pone á discusión el presupuesto de África.

Poggio combate el dictamen nuevamente redactado sobre los gastos é ingresos de África occidental.

Le contesta Prieto.

Pedregal hace observaciones censurando los desonidos de la Administración.

Se aprueba también el dictamen sobre gastos extraordinarios en las mismas posesiones.

Final del Senado

Se reanuda la sesión y se vota definitivamente el proyecto de carreteras.

La cuestión de los azúcares

Han conferenciado con Canalejas los diputados interesados en la tributación del azúcar y los remolacheros aragoneses.

Canalejas les manifestó había recabado de Cobián la rebaja de diez reales del aumento de cinco pesetas que se consignaba en el proyecto.

Pero que concedía el Gobierno dicha rebaja á condición de que en el Salón de Sesiones se aprobase el proyecto sin la menor dificultad.

El presidente de los productores aragoneses contestó que aceptaba la rebaja, pero que desaba saber si las 120.000 toneladas que están ya fabricadas, tendrían que pagar ese impuesto.

Senado

Abre la sesión el Sr. Montero Ríos á las 3.30.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del senador vitalicio D. Benigno Domínguez Gil.

El Sr. Russell pide datos acerca del trabajo nocturno de las mujeres y niños.

El Sr. Cembran y España, de la comisión, le recuerda que ya hay abierta una información sobre el particular, en la cual pueden exponer todos los que estimen conveniente.

El Sr. Díaz Cordovés y otros piden algunos datos.

El conde de Esteban Collantes pregunta si el ministro de Hacienda ha de venir á la Cámara, pues hay en ella pendientes de discusión algunos proyectos financieros de suma importancia.

El presidente dice que lo ignora.

El conde pregunta qué es lo que se propone el ministro al suprimir 180 plazas de temporeros y crear 160 de auxiliares.

Orden del día. Se da cuenta del proyecto de ensanche del término municipal de Madrid.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid, 10, 8.30 noche.

Final del Congreso

Reanudase la discusión del presupuesto de ingresos.

Después de brevísimas observaciones de Azócaré á Iglesias se aprueban los tres primeros capítulos.

Azócaré combate los monopolios y privilegios.

Canalejas declara que se presentará el proyecto de reforma de la ley del Banco.

En lo futuro añade—se coartarán los monopolios.

Cirunostancialmente se encargará la Hacienda de la fabricación de cerillas.

Dice que es un compromiso de honor del Gobierno aprobar el servicio militar obligatorio.

Vuelve á hablar Azócaré y se aprueban los restantes artículos del dictamen.

Se pone á discusión el presupuesto de África.

Poggio combate el dictamen nuevamente redactado sobre los gastos é ingresos de África occidental.

Le contesta Prieto.

Pedregal hace observaciones censurando los desonidos de la Administración.

Se aprueba también el dictamen sobre gastos extraordinarios en las mismas posesiones.

Final del Senado

Se reanuda la sesión y se vota definitivamente el proyecto de carreteras.

La cuestión de los azúcares

Han conferenciado con Canalejas los diputados interesados en la tributación del azúcar y los remolacheros aragoneses.

Canalejas les manifestó había recabado de Cobián la rebaja de diez reales del aumento de cinco pesetas que se consignaba en el proyecto.

Pero que concedía el Gobierno dicha rebaja á condición de que en el Salón de Sesiones se aprobase el proyecto sin la menor dificultad.

El presidente de los productores aragoneses contestó que aceptaba la rebaja, pero que desaba saber si las 120.000 toneladas que están ya fabricadas, tendrían que pagar ese impuesto.

Sancti

Castellón 10, 10.20 n.

El activo diputado por esta circunscripción, D. Emilio Santacruz, llegó mañana después de su larga permanencia en Madrid.

Los republicanos le preparan un entusiasta recibimiento.

Conferencia

Madrid 10, 12 noche.

Temporales en España

Luchando contra las olas.—Una draga volcada por el viento.—Rías desbordadas.—Inundaciones.

Bilbao.—En Portugalete sigue el huracán.

Dos hombres que tripulaban un bote no pudieron ganar el puerto.

Estuvieron luchando varias horas sin poderlo conseguir.

Fueron recogidos por el vapor «Paolito».

Coruña.—Sigue el huracán.

Desde el miércoles tomó un aspecto el mar cual jamás se ha conocido.

Es imposible acercarse al puerto.

Las montañas de agua llegan al camino público.

Zozobró una enorme draga que servía en las obras de construcción de la dársena.

A pesar de la enorme circunferencia que tiene la draga, el viento maneja balda con facilidad asombrosa, volandola.

El tripulante de la draga descolgóse, y al huir en un bote éste se hundió también.

El tripulante ahogado.

El cadáver ha aparecido destrozado.

Órgano ogerilla algún casuelo de los que usaba la draga para recoger el fango.

Signe el viento.

Todos los barcos han reforzado las amarras.

Ferrol.—En la madrugada del miércoles se desmenuó un fortísimo huracán que se prolongó hasta el jueves.

Los destrozos que ha causado son de consideración.

El huracán arrancó tejas, y derribó árboles y postes de la luz y del teléfono.

El mar presentaba un aspecto imponentísimo.

El vapor «Amboage» rompió las amarras y fué á chocar con una gabarra cargada de material de guerra.

La gabarra fué á pique.

También hizo naufragar á muchos botes.

Los remolcadores del Arsenal prestaron servicios de auxilio para evitar que el «Amboage» fuera á pique.

Todos los barcos de guerra encendiendo los fuegos para defenderse del huracán.

Sancti

Además del diluvio se ha desencadenado un tremendo huracán que ha destruido algunas casas y muchos árboles.

En Sanlúcar el mar está imponente.

El vapor «Mogador» estuvo en peligro de naufragio.

Entró desmantelado.

La línea de Utrera á Córdoba está cortada en Eolja.

El campo de tiro está convertido en una verdadera laguna.

Las autoridades prestan auxilios.

Las últimas noticias dicen que la crecida de ambos ríos es alarmante y se avecina una catástrofe.

Los obreros, con agua á la cintura, recorren los muelles recogiendo algunas mercancías.

En la calle de Evangelistas todas las casas están aisladas.

Los vecinos disparaban desde los balcones pidiendo auxilio.

Muchos fueron recogidos de los balcones y conducidos en carros á otras calles.

El buque noruego «Georgia», cargado de mineral y anclado en el último espigón se vió en grave peligro.

Se le soltaron las amarras y al estar suelto emprendió la marcha rumbo á Bonanza á favor de la corriente.

La velocidad era tan vertiginosa que tardó sólo dos horas en llegar á Bonanza cuando siempre se tarda cinco horas.

En Bonanza hay diecinueve vapores detenidos sin poder entrar en Sevilla.

Allí las aguas alcanzan cinco metros.

El temporal presenta los mismos caracteres que cuando se perdió el «Reina Regente».

Un niño que se asomaba á una escalera del puente de Triana, se cayó al río y lo arrojó al corriente.

Varios remeros montaron una lancha y salvaron al niño, que resultó ileso.

Otro muchacho cayó y pereció ahogado.

Los alcaldes de Losa del Río y Peñaflor dicen en sus últimos telegramas que el Guadalquivir sigue creciedo.

Los campos ribereños están anegados.

Sevilla.—El comandante de Marina telegrafió á Madrid diciendo se ha cerrado el puerto por rebasar las aguas cuatro metros el nivel ordinario con tendencia á subir.

Desde ayer llueve incesantemente.

El vendaval ha causado enormes destrozos en las chimeneas, tiendas y arboledas.

Varias fábricas quedaron en estado ruinoso.

Desde muy temprano que se observó enorme crecida en el Guadalquivir, comenzaron á tomarse precauciones en el puerto.

Reforzaron las amarras de los buques.

Ízose en la Torre del Oro la bandera azul, avisando que el puerto estaba cerrado.

Retiráronse cuantas mercancías se pudo, pues la crecida aumentaba por minutos.

A las doce de la mañana desbordóse el río, cubriendo el agua todo el muelle.

Sancti

Carros tirados por mulas retiraban las mercancías.

Muchas de estas fueron arrastradas por la corriente.

Otras iban flotando, incluso cereales y maderas.

A primeras horas de la tarde la inundación alcanzaba á algunas calles de Triana.

Hay anegadas varias tiendas en el Prado de Santa Justa.

Las obras de Corta Tablada han quedado convertidas en enorme lago.

Al atardecer amenaza inundarse el Paseo de las Delicias.

Se han unido el Guadalquivir y el Guadiana, formando una inmensa laguna.

Los daños causados son enormes.

Reina gran consternación.

La alarma es justificadísima, de persistir las lluvias y la crecida de los ríos.

Sevilla.—Signen las precauciones ante el inminente peligro de que aumenten las riadas.

Las aguas han destruido el terraplén del puente del ferrocarril.

Alcalá.—Se han inundado varias calles.

El vecindario de los barrios bajos desalojan las viviendas poseídas de gran páni.

Las autoridades temen una inundación general.

El río Tago se ha unido con el Guadaira, interrumpiendo la línea.

Cádiz.—La huerta próxima á la ciudad está inundada.

El agua alcanza más de ocho metros.

Los moradores de los caseríos hállanse en los tejados.

Conferencia

Madrid 11, 4 madrugada.

El pleito de los azucareros

Los representantes azucareros de las regiones aragonesa y andaluza reunieronse en el Congreso, sin llegar á un acuerdo.

Los aragoneses aceptaron la rebaja ofrecida por el Gobierno, pero los andaluces nada manifestaron, pues faltaban muchos de sus compañeros no querían adoptar una resolución definitiva.

No obstante, la impresión es que se llegará á un acuerdo en la reunión del lunes por la tarde.

¿Quién es ella?

Asegúrase que para conceder la libertad con fianza al ex-inspector Coll, el autor de la tragedia del Guadarrama, han meditado ciertas protecciones.

Los conservadores se imponen

Los senadores conservadores han conseguido que en el proyecto de derechos reales se rebajasen las escalas progresivas del impuesto sobre herencias y legados.

Además, el dictamen del proyecto de utilidades ha sido retirado para modificarlo.

Contra los Consumos

Santiago.—Se ha verificado una imponente manifestación, con un estandarte rojo al frente, para protestar del acuerdo del Ayuntamiento arrendando los Consumos.

Nota política

¿CRISIS?

A última hora seguía el revuelo en el Congreso ante la actitud de los conservadores que obligan al Gobierno á desglosar del articulado de los presupuestos las autorizaciones concedidas á varios minis-

Sancti

tros para realizar determinados proyectos de sus respectivos departamentos.

Esto ha causado enorme disgusto en el Gobierno.

Algunos ministros no ocultaban su indignación contra tal proceder, y llegaron hasta adoptar resoluciones energicas, exigiendo absolutamente necesaria la aprobación de varios proyectos que tienen confeccionados.

En el despacho de los ministros conformentaron Canalejas, Calbetón, Burell y Merino.

Examinaron el articulado de los presupuestos en la parte que afectaba á los reducidos.

Después llamaron á Dato con objeto de llegar á un acuerdo en el conflicto planteado por los conservadores.

Canalejas y Dato fueron luego á conferenciar con Romanones.

A las siete y media de la tarde aumentó el revuelo y se supone á los ministros poco menos que en actitud de dimitir.

La expectación crece y los rumores de crisis van tomando cuerpo por momentos al ver que los ministros se reúnen precipitadamente en Consejo.

Merino, sin embargo, declara al entrar que la reunión obedece exclusivamente al deseo de arbitrar con urgencia recursos para atender á los pueblos damnificados por las inundaciones.

Mientras los ministros deliberan el Congreso queda reunido en sesiones para elegir diversas comisiones.

Próxima crisis

Burell dimitió.—Ministros disgustados.— Todos lo mismo.

Han sido muy comentados los sucesos políticos que se desarrollaron anoche.

En ellos, como en todos los actos análogos de nuestros días, han entrado las malas artes, á las que no son ajenos ni Canalejas, ni Romanones, ni los conservadores.

A éstos se debe principalmente la intriga urdida en las sombras.

Un personaje liberal ha confirmado que Burell había presentado la dimisión, dolido de que anoche Canalejas, Romanones, Cobián, Osa y España hubieran desglosado del articulado del presupuesto todas las autorizaciones de instrucción pública.

También se ha dicho que Burell había escrito á Canalejas una amarga carta quejándose de haber sabido por la Prensa de la mañana, y no por Canalejas ni Cobián, lo del desglose del articulado.

En igual actitud se supone que estaban Calbetón, Merino y Aznar, porque también se les ha suprimido partes importantes del articulado que afecta á sus respectivos ministerios.

Un ministerial decía que ciertos procedimientos liberales querían adelantar la crisis quince días sin aguardar, por impaciencias injustificadas, el desarrollo natural de los sucesos.

Entre los amigos de los ministros á quienes afecta el asunto, se comentaba con dureza la conducta de Canalejas, Cobián y Romanones y algunos la calificaban de inoble.

Las intrigas continúan como en todos los tiempos y no es aventurado creer que en ellas intervienen las históricas castañuelas, pues alguno de los ministros hace tiempo que no se grato á las alturas.

También suponen algunos, como es lógico, que la actitud de los conservadores bien pudiera ser un ardido para facilitar la resolución que hace tiempo acordada con Canalejas, Romanones y algunos ministros.

Grava rumor

París.—La agencia H. B. publica con toda clase de reservas un telegrama de la Argentina diciendo que se ha vasito á

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

El aparato Non-Plus-Ultra de la casa Vidal, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parche anti-hernia Vidal» de la misma casa, preparado á base de la resina del «Colaphyllum Inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias, por antiguas que sean.

Los aparatos de la casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresamente para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan al hacer bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

El Parche anti-hernia Vidal, tonífico, fortificante y reconstituyente la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta al ligar, y quita el dolor, debido á los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus hernias, cuando tan fácil les sería librarse de muchas enfermedades, y aun mejor de su hernia, la que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan aliviar en poco tiempo su total curación.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros, adolecen del defecto de no contener bien la hernia, pues que dejan escapar ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que es observado y que proviene siempre de la mala construcción del braguero, y sobre todo de la mala forma que se da á la peleta del mismo, aconsejamos, pues, á los quebrados que se encuentren en este caso, se avistan con nosotros para que una vez vista la hernia, indiquemos la clase de aparato que necesitan y la forma que debe adoptar la peleta para poder contener ó mantener bien reducida dicha hernia, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, aun de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El reputado especialista señor Vidal estará en Valencia los días 17 y 18 de Diciembre, hospedándose en el Hotel de España, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias, y recibirá los días indicados.

Consultorio y Despacho: Calle de Padilla, núm. 26.—Barcelona.

NOTA.—Los aparatos sistema Vidal, se construyen expresamente para cada caso especial, y encargándose de la colocación, para el mejor éxito de su curación, el mismo Sr. Vidal.

ALMACENES LA ISLA DE CUBA

JUAN Y EMILIO CAMPOY

Calle S. Vicente, 1 y 3, esquina á la plaza de la Reina, 5, 6, 7 y 8

SECCION DE LANERIA

Ultimas novedades en Lanas, Panas, Veludillos, Terciopelos, Astrakanes, Fanelas y Paños para vestidos y abrigos de señora.

NUEVOS MODELOS de abrigos para señora y niños.

TODOS LOS MODELOS SE CONFECCIONAN A MEDIDA

PRECIOS FIJOS

PANKREON

cura las enfermedades del estómago e intestinos

CURA el ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIAS, DIARREAS

AGENTES GENERALES: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid

PASTILLAS CRESPO

De mentol y cocaína

El mejor medicamento para la garganta; es más agradable de tomar y el mayor calmante de los nervios.

No contiene opio ni sus compuestos, ni enervantes al estómago; quita la inflamación de las mucosas y las dispepsias.

En muchos casos de resaca de los producidos por estorbo ó irritación, sus resaca á las 24 horas, que con dos ó tres pastillas se resaca muy despacio para que sus efectos se extiendan más tiempo con la necesaria suavidad, se consigue alivio inmediato.

Como prevención para la resaca y efectos del tabaco son inmejorables.

Venden en todas las farmacias y droguerías, á PESETAS 150 la caja

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid

Servicio por vapores Correos de Valencia á Buenos Aires

Travesía 18 días

FRANCE

El vapor de 8.500 toneladas saldrá el día 31 de Diciembre.

El pasajero de 3.ª clase tiene cama litera con COMIDA ESPAÑOLA. Telégrafo sin hilos.—Botica y médico granito.—Gran confort

Para billetes y antecedentes dirigirse á los Sres. CAMOIN y TESTOR, calle de Peris y Valero, número 35.—VALENCIA.

El Siglo Industrial

TEMPORADA DE INVIERNO

Más barato que todos

Todo suela y sin cartón que es nocivo á la salud

Precios de Calzado para Caballero

Pesetas	
Botines mate tres suelas.	7 y 7'50
Brodequines mate 4 suelas fuertes para ca- rreteros.	8 y 8'50
Botines color becerro tres suelas.	7 8 y 8'50
Brodequines becerro color, tres suelas.	8'50 y 9'50
Brodequines oscario tres suelas.	10 11 y 12
Polonesas cartera.	11 12 y 13
Polonesas y Brodequines Dongola.	13 y 14
Botines paño castor 3 suelas forros abrigo.	11 12 y 13
Suizos doble suelas fieltro y otra de cuero con broches y forros «Cropp» de mu- cho abrigo.	7 y 8
Botinas enterizas de reglamento para militares.	8'50 10 y 12

Precios de Calzado para Señora

Pesetas	
Botas mate y rosel.	5'50 y 6
Brodequines mate.	6 y 6'50
Polonesas mate.	6 7 y 7'50
Polonesas oscario.	7 7'50 y 8'50
Brodequines oscario.	7 7'50 y 8'50
Polonesas Dongola, tacón Luis XV muy elegante.	12 y 13
Zapatos Dongola, Siglo XX, exclusión Valen- ciana.	10 11 y 11
Botas paño forros abrigo.	6 7 y 7
Brodequines forros abrigo.	5'50 y 6
Suizos suelas fieltro doble y cuero de mucho abrigo para los reumáticos.	6'50 y 7

Grande y variado surtido de abrigo para niños, de todas clases, desde 1, 1'50 y 2 ptas.

Gran ganga de polainas para cazadores y para Huelvas á 6'50 y 7'50 pesetas

Calle de la Tapinería, del 21 al 29

entradas por Santa Catalina, pasillo de la calle de Zaragoza y Sorrejería

EMULSION NADAL

Unica de 80% aceite bacalao. Econstituyente, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas y de las piernaa

LA SANGRE

Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento



Homem señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y aemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 5 años hasta 16).

Acabe el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

EN VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Alfaro, plaza de Cajeros, 6, farmacia.—D. José Gascón, Serranos, 27.—D. Juan Alarcón, S. Vicente, 155, droguería.—Sres. Hermanos Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Sres. Contat y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Farell y Pícol, D. Juan de Villarrasa, 1, farmacia y droguería.

VENÉREO

En dos días

Purgaciones, gota militar, llagas, bubones, orquitis, IMPOTENCIA-ORINA

Tratamiento infalible.

Dolor

Calmado al momento.

Consulta gratis. Clínica calle San Vicente, 102, 1.º.—Valencia.

Navigazione Generale Italiana

Vapores rápidos para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferenda y selecto trato.

Ventilados departamentos para el pasaje de 2.ª, con cama litera para cada uno; se les sirve la comida á la Española.

El día 30 de Diciembre saldrá fijamente de Valencia el magnífico vapor

LAZIO

admitiendo carga y pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse al Comisario en Valencia, Ignacio Simó, Plaza del Principe Alfonso, núm. 10, bajo.

Compañía de vapores Kosmos-Hamburgo

El 29 de Diciembre fijamente saldrá de Barcelona el vapor

ACILIA

para los puertos de Chile, Perú, Ecuador, Colombia, América Central, México y San Francisco de California.

Admitiendo carga en Valencia para los mencionados puertos, dando conocimiento directo y desembarco en Barcelona.

Una salida cada cuatro semanas para estos destinos y una cada dos meses para Bahía Bixos.

Oficina Oficial con trasbordador en Las Palmas cada mes.

Hamburg-Amerika-Linie

Socción de pasajeros.

La Agencia Marítima Hering, despacha Billetes de esta Compañía de vapores para todos sus itinerarios, entre los que se cuentan los de París (Cherbourg) á Nueva York, para las Antillas, América Central, Amazonas, Brasil, Centro y sur, la Plata, Africa Occidental y del Sur.

Billetes de pasaje, 1.ª clase para Cuba y México á precios muy reducidos:

Desde Málaga ó Cádiz á Habana, Pesetas 425

Dosde Málaga ó Cádiz á Veracruz, Pesetas 475

Salidas mensuales según itinerario.

Lineamos la atención sobre los viajes de recreo con los vapores construidos especialmente para este servicio.

Para más informes en Valencia: Pedro Llorca, Llano del Remedio, 14, Teléfono núm. 217.

En Barcelona á Agencia Marítima Hering, Paseo de Colón, 6, 2.º

VIAJES RÁPIDOS PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferenda y selecto trato.

Ventilados departamentos para el pasaje de 2.ª, con cama litera para cada uno; se les sirve la comida á la Española.

El día 12 de Diciembre saldrá fijamente de Valencia el magnífico vapor

BRASILIA

admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse al Comisario en Valencia, Ignacio Simó, Plaza del Principe Alfonso, núm. 10, bajo.

Vapores de los Sres. Barra y Compañía

A LA CORRECCION DE

VLUDE É HIJOS DE NOGUÉS

Calle Loret, 16, calle y Grao, Muelle de Focicón

SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los Lunes para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, España, Cádiz y Bilbao, y todos los Martes desde este puerto para Brest, Lorient y Nantes.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los Miércoles para Tarraagona, Barcelona, Rosas, Vilvi, Almeria, Cádiz y Málaga.

Y los Viernes para Alicante, Cartagena, Almeria, Cádiz, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Murcia, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Oporto, Lisboa, Bilbao y Países.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos mencionados.

No bebas más; este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todos cuantos pueden ser curados con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA.—Si das aquellas personas que toman su bebida con un abrigo GRATUITA, dentro en la familia ó entre sus relaciones, no debes dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el Vidal se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vidal, presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente á

COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 357

Depósitos: en VALENCIA: Farmacia San Martín de C. López Moreno, calle San Vicente, 17; farmacia de Eduardo Belver, calle Sagunto, 91; farmacia de José García Boyo, Mar, 72; droguería de Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, 71. En CABAÑAL: Farmacia de Francisco de Fez, J. Benlliure, 27. En CULLERA: Farmacia de José Colubi. En MASAMAGRELL: Farmacia de Tomás Navarro, calle Mayor, 57. En VALENCIA DE ALICANTARA: Farmacia de Perfecto Belandina, Acebedo, 1. En TABERNES DE VALLELDONIA: Farmacia de Alfredo López Villasegura.

Ganga verdad

Se vende una fina urbana, recién construída, en sitio que dentro de poco tiempo valdrá doble en valor, muy cerca de la nueva Estación del Norte y que renta 8.248 pesetas anuales por el valor de 35.000 pesetas; tiene 400 metros cuadrados. Ronda, Granvia Cayrietas, lotes Y, 3.ª planta, se cobrá dos días mañana y de día dos tarde, Andrés Casanova, Valencia, y en la Redacción de este periódico.

Mesas billar

y accesorios en economía. Calambog San Vicente, núm. 305.—Valencia.

Se compraría

el resultado relativamente económico, un Gramófono ó Phonógrafo y discos. Clase de mediano ó superior. Avistar, Sargos, 17, librería ó número segundo.

MODISTA

Se necesitan oficiales y aprendices en la calle del Ave María, 1, Pral, esquina á la calle del Mar.

NERVIOS

La epilepsia, histeriano, convulsiones, vértigos, temblores, saltos, migrañas, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre cuando el acreditado ELIXIR BERTHIER, Venta Farmacia Bertrán, plaza Junquera, 2, BARCELONA. Droguería de S. Contat y Comp.ª, plaza Mercado, 72, VALENCIA.

GRAN SURTIDO DE ESTUFAS, CHIMENEAS

Chonbersky, tortugas, salamandras, interiores de chimenea, juegos de paños y tenzas, guardafuegos, pantallas para chimeneas de mármol, canastillas para carbón, cocinas y fogones económicos.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS.—NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA

F. Malabouche, Gracia, 9, (junto á la plaza de la Merced)

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor C. DE F. ANDRÉS saldrá el día 17 de Diciembre.

Para LIVERPOOL

El vapor MADDEBURG saldrá el día 17 de Diciembre.

Para GLASGOW

El vapor IBERIA saldrá el día 17 de Diciembre.

Para BRISTOL y CARDIFF

El vapor CARDIFFIAN saldrá el día 17 de Diciembre.

Para NEWCASTLE

El vapor NEXOS saldrá el día 17 de Diciembre.

Para HAMBURGO

El vapor LUXEMBOURG saldrá el día 17 de Diciembre.

Para AMBERES

El vapor CONGO saldrá el día 17 de Diciembre.

Para ROTTERDAM

El vapor NORDBOEN saldrá el día 17 de Diciembre.

Para NEW-YORK

El vapor BRNY saldrá el día 11 de Diciembre.

Comisario: Rics y Compañía, Salses, 72.

Ocasión

Se vende una prensa de fricción con sus troqueles para imprimir en los dos lados y cartón de uno solo; y una máquina para rebajar diéctos cajón. Todo en perfecto estado. Rics, calle de Sevilla, 12, letra B F, bajo.

Acostumbrarse á no empujar!

y así no pagarás intereses

“La Moderna”

Calle de Sabelis, número 1, 1.º

Esta casa se dedica á comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos. Hay á la venta máquinas para hacer medias.

¡YA LO SABÉIS!

VALE MÁS VENDER QUE EMPENAR

Calle de Sabelis, número 1

Compañía de vapores

Vineasa de Sevilla

El vapor CATALUÑA saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SANTIAGO saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SANTIAGO saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Zapateria Moderna

El dueño de este establecimiento ofrece al público todos los artículos á precios de fábrica, por ser este establecimiento nuevo y para hacer una muestra de su trabajo. No equivocar: Tomas San Gregorio núm. 21. Regalo á todo comprador.

Colocación

La desea un joven de 27 años. Es apto para situación ó despacho de vios y licencias.

Dirigirse á: Cenit, 4, Domingo Sast.

ACORDEONES SUPERIORES

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, núm. 8 (frente al horno.—VALENCIA.

Se vende

guarnición cristales, ventallas y marcos, varias máquinas para coser usadas, mesas para café, mesas de piedra para carpinterías y tallados, mesas de metal, heladoras, aparatos de cobre, estanterías, mostradores de piedra y madera, aparatos, toldos de tela, barbas, botas, botines, varillas, fogones para buñuelos, telcos y toda clase de suenos para establecimientos. Todo á precios extraordinarios. Rics, Plaza del Comercio, núm. 47, Valencia.

Se vende

una perra joven, clase fox-terrier. Razón: Santa Teresa, núm. 11, bajo.

Compañía de vapores

Vineasa de Sevilla

El vapor CATALUÑA saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SANTIAGO saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SANTIAGO saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre, al vapor para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Zapateria Moderna

El dueño de este establecimiento ofrece al público todos los artículos á precios de fábrica, por ser este establecimiento nuevo y para hacer una muestra de su trabajo. No equivocar: Tomas San Gregorio núm. 21. Regalo á todo comprador.

Colocación

La desea un joven de 27 años. Es apto para situación ó despacho de vios y licencias.

Dirigirse á: Cenit, 4, Domingo Sast.

ACORDEONES SUPERIORES

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, núm. 8 (frente al horno.—VALENCIA.

Se vende

guarnición cristales, ventallas y marcos, varias máquinas para coser usadas, mesas para café, mesas de piedra para carpinterías y tallados, mesas de metal, heladoras, aparatos de cobre, estanterías, mostradores de piedra y madera, aparatos, toldos de tela, barbas, botas, botines, varillas, fogones para buñuelos, telcos y toda clase de suenos para establecimientos. Todo á precios extraordinarios. Rics, Plaza del Comercio, núm. 47, Valencia.

Se vende

una perra joven, clase fox-terrier. Razón: Santa Teresa, núm. 11, bajo.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor C. DE F. ANDRÉS saldrá el día 17 de Diciembre.

Para LIVERPOOL

El vapor MADDEBURG saldrá el día 17 de Diciembre.

Para GLASGOW

El vapor IBERIA saldrá el día 17 de Diciembre.

Para BRISTOL y CARDIFF

El vapor CARDIFFIAN saldrá el día 17 de Diciembre.

Para NEWCASTLE

El vapor NEXOS saldrá el día 17 de Diciembre.

Para HAMBURGO

El vapor LUXEMBOURG saldrá el día 17 de Diciembre.

Para AMBERES

El vapor CONGO saldrá el día 17 de Diciembre.

Para ROTTERDAM

El vapor NORDBOEN saldrá el día 17 de Diciembre.

Para NEW-YORK

El vapor BRNY saldrá el día 11 de Diciembre.

Comisario: Rics y Compañía, Salses, 72.

Ocasión

Se vende una prensa de fricción con sus troqueles para imprimir en los dos lados y cartón de uno solo; y una máquina para rebajar diéctos cajón. Todo en perfecto estado. Rics, calle de Sevilla, 12, letra B F, bajo.

Acostumbrarse á no empujar!

y así no pagarás intereses

“La Moderna”

Calle de Sabelis, número 1, 1.º

Esta casa se dedica á comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos. Hay á la venta máquinas para hacer medias.

¡YA LO SABÉIS!

VALE MÁS VENDER QUE EMPENAR

Calle de Sabelis, número 1